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Po zaplembi druga izdaja.
V Ljubljani, četrtek dne 26. januarja 1911. Leto il.

Posamezna štev. v Ljubljani in Trstu 4 vin.
.JUTRO* izhaja v s a k  d a n  — tudi ob nedeljah in 
praznikih — ob 3. zjutraj, ob ponedeljkih ob 5. zjutraj.
— N a ro č n in a  z n a š a :  v Ljubljani v upravništvn 
■esečno K 1 —, z dostavljanjem na dora K 1-20; s pošto 
celoletno K 18 —, polletno K 9 '—, četrtletno K 4 50,

K K 28b  — NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK.

: Izven Ljubljane in Trsta 6 vin. :
Uredništvo in upravništvo je v Frančiškanski ulici 8. 
Dopisi se pošiljajo uredništvu, naročnina upravništvu 
Nefrankirana pisma se ne sprejemajo, rokopisi se ne 
vračajo. Za oglase se plača: petit vrsta 15 v, osmrt
nice, poslana in zahvale vrsta 30 v. Pri večkratnem „■ 
oglašanju popust. Za odgovor je priložiti znamko. 

Telefon štev ilka 118.

Zgodovinska seja hrvatskega sabora.
Na Hrvatskem se godijo reči, ki 

bodo morda po svojih posledicah pri
tegnile na se pozornost cele Evrope, 
že sedaj pa vzbujajo velik interes vse 
javnosti v monarhiji, posebno pa na 
celem slovanskem jugu, ne glede na 
državne meje.

Čudno so se zasukali v posled
njem času dogodki na Hrvatskem. O d
kar je pri večini naroda hrvatskega in 
srbskega imena prenehalo medsebojno 
sovrašt\o, zasejano po sovražnikih Hr
vatov in Srbov, a na mesto tega so
vraštva 'pila bratska ljubezen in je 
zavzela srbsko-hrvatska koalicija, re- 
zu1 tat te spremembe v odnošajih med 
Hrvati in Srbi, se je začela Hrvatska 
emancipirati od budimpeštanskega vpli
va in nastopati pot, ki vodi k popolni 
ravnopravnosti Hrvatske in Ogrske.

Naravno je, da je Hrvatska, ozi
roma njena reprezentantinja hrv.-srb- 
ska koalicija, nalete 'a na odpor O gr
ske, ki si je že domišljala, da je Hr
vatska enkrat za vselej pridobljena za 
njo in da je samo vprašanje časa ko 
se Hrvatska popolnoma vtopi v »edin
stveni* madžarski državi. Madžarji so 
pač računali s tem, da bodo z nasilji 
v d u š l i  na Hrvatskem vsak odpor, niso 
pa pomišljali na to, da je bila Khue- 
nova vlada mogoča samo radi srbsko- 
hrvalskega spora, ki je slabil odporno 
moč Hrvatske, ki ga pa — ni bi
lo več.

Za to je nastal boj, ki je Madžar- 
je iznenadil. Delegati hrvatskega sa
bora v skuonem državnem zboru so 
zapustili Budimpešto in v domovini so 
bili sprejeti v triumfu: vse ljudstvo je 
bilo za njimi, a hrvatsko-srbska sloga, 
ta na;večja nevarnost za vsak proti- 
narodni režim na Hrvatskem se je še 
boij u t rd i la !

Madžarji so poslali v Zagreb Ra- 
kodczaya, ki naj kot ban pomiri Hr- 
vatsko, a mož je bil celo družabno 
bojkotiran! Prišel je baron Rauch in 
na zagrebškem kolodvoru so ga spre
jeli s pesmijo: , 0 ,  du lieber Au-
g u s t i n ------------- “

Madžarji so kmalu sprevideli, da 
Hrvatske ne pokorijo, dokler živi v 
Hrvatih in Srbih ena duša in na to 
so hoteli zasejati med njih zopet se
me razdora. Rauch je za to insceniral 
, veleizdajniški “ proces, pri katerem je 
razvil do virtuoznosti vso svojo kru
tost in se je delal pri tem velikega 
hrvatskega rodoljuba, ki preganja Srbe 
za to, ker hočejo ,ti baje uničiti Hr- 
vatsko !

Hrvati so bili pametni in so spre
videli takoj, da Rauchu ni za Hrvat
sko, nego za madžarske interese, ki 
jim je bila hrvatsko-srbska sloga tako 
nevarna. Velika večina Hrvatov je za 
to obsodila Raucha, postavila se na 
stran preganjanih Srbov in mesto da 
bi postal famozni zagrebški proces 
grob hrv.-srbske sloge, kakor so to 
pričakovali v Budimpešti in na Duna
ju, se je ta Hrvatom in Srbom toliko 
potrebna sloga še bolj utrdila, utrdila 
tako močno, da je ne- razruši nobena 
sila več.

Temu je sledil Friedjungov pro
ces — nova blamaža za Raucha in 
njegove gospodarje v obeh prestolni
cah dvojne monarhije. Rauch je m o
ral iti, a njegov naslednik Tomašič je 
moral — paktirati s hrv.-srbsko koali
cijo, ker brez sporazuma z njo si ni 
upal prevzeti časti hrv. bana!

Ali Tomašič je bil nelojalen in je 
kmalu pretrgal sklenjeni pakt. Nove 
volitve, ki so morale priti kot naravna 
posledica spora med vlado in koalici
jo, mu niso dale večine, ki bi mogel 
vladati z njo brez srbsko hrvatske ko
alicije, ali celo proti nji. Zasedanje sa
bora se je moralo zaključiti in še-le 
pretekli pondeljek je bilo zopet ot- 
vorjeno.

In sedaj se je zgodilo ono, radi 
česar smo imenovali to sejo — zgo
dovinsko. Ban Tomašič je hotel na 
vsak način, da bi se takoj volili dele
gati v skupni ogrsko-hrvatski državni 
zbor, a koalicija je predlagala izvoli
tev posebnega odseka, ki naj prouči 
vse kršitve zakona od strani ogrske 
vlade, in sabor naj potem odloči, ali 
sploh še pošlje delegate v Budim
pešto.

To bi pomenilo pretrgati vezi med 
Hrvatsko in Ogrsko in p o seb n o  k le 
rikaln i frankovci,  zavezn ik i naših 
k lerikalcev, so bili v veliki zadregi, 
ker sedaj bi se to, kar so oni zahte
vali vedno takrat, kadar tega ni bilo 
mogoče izvesti radi nagodbene veči
ne, lahko izvedlo, ak o  bi oni bili 
pošten i in bi glasovali s koalic ijo ,  
kakor so to storili starčevičanski di
sidenti.

Klerikalne frankovce in poslance 
»kmetske* strank? Stipe Radiča, ki je  
tudi zavezn ik  naših  k lerikalcev, je 
hotel rešiti iz velikanske zadrege ban 
Tomašič s tem, da je očital koaliciji, 
da je za to nasprotna izvolitvi nove 
delegacije, ker ji je žal za dijete v skup
nem državnem zboru, a  n a  to  so  o d 
govoril i  poslanci koalic ije  s tem , 
da  so  tako j odložili  m an d a te  v 
sk u p n em  d ržavnem  zboru .

Tomašič in njegovi zavezniki so 
bili poraženi. Klerikalni frankovci in 
Radičevci so videli, da se morajo raz
krinkati, ker sedaj so morali očitno 
pomagati svojemu gospodarju To
mašiču.

Naslednji dan je bila volitev de
legacije. Radičevci so glasovali za To- 
mašičeve kandidate, a frankovci so , 
da bi om ogoč ili izvolitev , zbežali 
iz dvorane, tako, da je Tomašič zma
gal z dvema glasovomu več in e ! Da 
so  frankovci glasovali proti, bi do 
živel Tomašič sramoten poraz, a zve
za med Hrvatsko in O grsko b i  bila 
pretrgana.

»Radikalni* hrvatski klerikalci so 
torej razkrinkani. Oni so omogočili s 
tem, da so zbežali iz dvorane, izvoli
tev delegatov sa skupni ogrsko-hrvat
ski državni zbor in s tem so podalj
šali sedanje nagodbeno stanje proti 
kateremu so toliko grmeli, za bog ve, 
koliko časa. »Slovenec* bo, seveda, 
še dalje navduševal svoje pristaše za

zvezo s temi »radikalnimi* izdajalci, 
ki so dostojni slovenskih klerikalcev, 
svojih duševnih voditeljev.

Bodočnost klerikalizma.
Ko je papež Pij X. zasedel pa

peški prestol, je izdal p a ro lo : vse pre
noviti v Kristusu. Kaj bi se reklo vse 
prenoviti v Kristusu, to ve vsak, ki je 
kdaj čital ali slišal evangelij. Reklo bi 
se to :  osvoboditi vero in cerkev od 
klerikalnih mešetarjev in barantačev 
ter vrniti se k krščanski priprostosti, 
ponižnosti in ljubezni. Kajti s kupči
jami in s politiko ni imel Kristus nič 
opraviti, ni imel niti bogastva niti po 
sestva, ni imel niti hranilnic niti po
sojilnic, ni se prepiral ne s tem ne z 
onim, ni drl ljudi, ni iskal oporok, a- 
gitiral ni pri volitvah, društev ni u- 
stanavljal, shodov ni prirejal, samo 
dobrote je delil, ljubil je vse, odpuš
čal vse in je učil druge ljubezni in 
ponižnosti. Kaj bi se torej reklo vse 
prenoviti v Kristusu? To da bi ljudje 
in pred vsem klerikalci postali Krist
jani. Toda papež je drugače mislil. 
Vse prenoviti v Kristusu je pomenilo
—  vse poklerikaliti. Kar se ne da iz- 
lepa, mora iti s silo. Od takrat nam 
reč so začele iz Rima kar deževati 
razne odredbe in okrožnice, ki so ime
le namen s silo upogniti cel svet pod 
papeževe noge. Nazvalo se je to boj 
proti modernizmu. Modernizem je po
stala strašna beseda. Proti moderni
zmu je obrnil papež svoj bol. Papež 
se je bal moderne vede, ki je poka
zala razne cerkvene dogme in nauke 
v čudni luči in je odkrila tudi cer
kveno zgodovino in njeno preteklost. 
Kristusu se ni bilo treba bati te vede. 
ker njegov nauk obstaja vkljub nji 
jasten in čist, zbal pa se je je papež, 
ker je ta veda odkrivala stare laži. 
Ako bi papež hotel vse prenoviti v 
Kristusu, bi moral pustiti vedo, da 
svobodno preiskuje med resnico in 
lažjo in da popravi, kar je zakrivila 
preteklost, ker le na ta način bi se 
dalo »vse prenoviti*. Toda papež se 
je zbal te vede in je začel boj proti 
učenjakom, proti t. zv. modernistom 
in posebno proti onim teologom, ki 
so skušali na podlagi znanstvenih do 
kazov ovreči zastarele nauke in nazo
re, ki so nastali v preteklih časih. Ko 
niso vsi opomini iz Rima nič pom a
gali, je izdal papež ukaz, da se mo
rajo vsi teologi zapriseči proti m oder
nizmu, t. j. da prisežejo, da ne bodo 
priznali nikakih znanstvenih naukov, 
ki jih cerkev ne prizna. Tako je hotel 
papež vse prenoviti. In kaj se je zgo
dilo? Razumni teologi si niso dali 
vzeti svoje svobode na znanstvenem 
polju in mnogo jih je odreklo prise
go. Zborovanje vseučiliških profesor
jev je sklenilo, da ne more biti no
ben teolog član društva vseučiliških 
profesorjev, ako priseže, ker se s tem 
odreče vsej vedi in uči samo to, kar 
papež zapove. Vsak dan čitamo po 
časopisih o novih slučajih, da so teo
logi odpovedali prisego. Posledica te 
ga bo, da bo nastal razpor med oni

mi, ki so prisegli in med onimi, ki 
nečejo priseči. Pritisk od rimske stra
ni je vzbudil odpor. Pri nas smo do
bro čutili rimske zapovedi: ljubljanski 
škof je hotel s svojimi pastirskimi 
listi in z raznimi brošurami tudi 
»vse prenoviti*. Postali smo namreč 
moderni. Bojeval se je najprej zoper 
napredno časopisje, potem zoper razna 
društva in nazadnje je izdal svoje no
ve nauke, po katerih je hotel imeti 
pravo krščansko življenje. Zvest po
magač papežev je judi bivši tržaški 
škof Nagi, ki je v zadnjem času izdal 
na Dunaju ukaz glede t. zv. katoliških 
društev. V katoliška društva je namreč 
tudi zašel modernizem, in ta strah je 
splašil Nagla, da je izdal posebne u- 
kaze, po katerih se stavijo katoliška 
društva pod cerkveno nadzorstvo, tako 
da t. zv. katoliška društva niso nič 
druzega nego navadne bratovščine ali 
pa razni cerkveni redovi. In kaj se je 
zgodilo ? Klerikalni dijaki so prote
stirali proti Naglu, ker so hoteli va
rovati svobodo društev, ki jo določu
je državni zakon. Pritisk od škofove 
strani je rodil pri nas odpor, pritisk* 
na Dunaju od Naglove strani je rodil 
odpor. Kako bo torej s prenovljenjem. 
Prenovljenje se vrši toda v odporu  
proti Rimu.

Sedanje gibanje v cerkvi spomi
nja na protireformacijo. Takrat so se 
ljudje ravno nekoliko opomogli izpod 
cerkvenega jarma —  kar je bila za
sluga vnetih reformatorjev — prišli 
so jezuiti in so uničili vse. Toda člo
veški duh ni trpel pritiska in papež 
sam je moral razpustiti jezuitski red.
V preteklem stoletju so se probujeni 
narodi komaj nekoliko zopet otresli 
rimskih verig, narodne kulture so 
zrastle z napredkom — in tu je pri
šel papež, začel je boj proti moder
nizmu vedano in je hotel vse preno

viti. Oni ki stoje v njegovi službi, to 
so klerikalci, morajo iti proti kulturi, 
tudi proti narodni kulturi, proti na
predku —  cerkev jim mora biti več, 
nego narod.

Tako je klerikalizem napredoval, 
v odporu pa, ki ga je doživel pri za
prisegi teologov in pri protestih od 
strani klerikalne krščansko socialne 
dunajske mladine, se da sklepati sle
deče: En del današnjega klerikalnega 
sveta pojde s papežem, z Naglom, z 
Jegličem čez drn in strn, ker jim tako 
veleva katoliška disciplina, borili se 
bodo proti moderni vedi, proti na
predku, proti narodnosti '  — kajti tudi 
narodnost je nekaj modernega, po ka
toliških naukih celo nekaj poganskega
—  drugi pa bodo šli svojo pot z na
predkom časa in bodo hote ali nehote 
prišli s papežem in s cerkvijo v kon
flikt.

Tako se bodo množile napredne 
vrste in v klerikalnem taboru bo ostala 
fanatična peščica onih, ki so hoteli 
vse premeniti v Kristusu, pa so s tem 
mislili uresničiti le absolutno papeško 
vlado nad narodi in državami. Med 
temi bodo seveda v prvi vrsti slo
venski klerikalci. Oni se pokore vsemu 
in ne taje nikjer, da jim je klerikali
zem več, nego njih narod. -

Pri svojem vseobnavljanju papež 
ni pozabil, da so imeli papeži včasih 
svojo državo. Kristus je sicer ni imel, 
ampak to nič ne d e :  papeži so jo 
imeli. Zato jo hoče papež obnoviti. 
To ravno najlepše kaže, da papež ne 
misli s prenovitvijo onega preprostega 
krščanstva, ki ga je učil Kristus, am 
pak da misli obnoviti ono srednje
veško moč papežev, ko so vladali pa
peži nad kralji in cesarji in so gospo
dovali Rimu in svetu, kot pravi po
tomci rimskih cesarjev. Letos obhaja 
Italija 50 letnico svojega združenja in

L I S T E K .
MICHEL Z Ž V A C O :

Most vzdihljajev.
Roman iz starih Benetek.

— Jaz, milostljiva. Ovadila sem in . . . obtožujem Ro
landa Kandiana, da je hotel razrušiti državo s tem, da bi u go 
nobil člane Desetorice drugega za drugim . . .

Obtožba je bila tako strašna, da so še sodniki vzdrhteli 
od groze. .

Leonora je z brezumno gesto odpahnila lase, ki so ji po
krivali čelo. Noben krik se ji ni dvignil iz stisnjenega grla. Z 
istim tihim in drhtečim glasom kakor prej, je zamrmrala:

— Dokažite . . . Takšno podlost . . .  Oh, gospa, vi niste 
ženska, ker morete izustiti takšno nezmiselno obtožbo . . .

In nenadoma se ji je vrnila vsa njena energija:
— Gospodje sodniki! Vi jo slišite 1 Ali je to verjetno? Po

vejte vi, ki poznate R olanda! . . .
— Dokažem naj! je vzkliknila kurtizane, kakor da je slišala 

samo to besedo. Dokažem naj še, ko sem vendar sama prišla 
zaroti na sled. Videla sem ga z lastnimi o»mi, slišala z lastnimi 
ušesi . ■ .

—  Videli? . . . Slišali? . . . Kje to? . . .
— Pri sebi! je dejala Imperija. /
Krik krutega obupa se je izvil Leonorinemu grlu.
Planila je h kurtizani, prijela jo za roko in uprla svoje oči 

v Imperijine. ;
—  Pri v a s i . . .  Vi pravite, da je Roland prišel k vam? . . .
—  Kaj je to čudnega? . . . Prihajal je vsak večer nekoliko 

PO polnoči . . .  v . .
Trepet je izpreletel vse dekličine ude. Čutila je, kako se j i  

je napravil zastor pred očmi; nepoznana bolečina jo je spekla v
prsih, in za senci ji je burno udarila kri. Z glasom, ki bi bil še
v tigrih vzbudil sočutje, ker ga je vzbudil v sodnikih, je za
jecljala:

— Gospa . . . imejte usmiljenje I Ne igrajte se z mojim

. povejte mi resnico . . . recite mi . . . 
. napak razumela . . .  in da Roland ni

obupom . . . Resnico . 
da sem napak slišala . 
prišel k vam! . . .

— Pri meni so se zgodile te reči, je odgovorila Imperija 
hladno. Pri meni je Roland Kandiano sinoči pričel izvrševati svoj 
naklep, s tem, da je umoril enega izmed vas, gospodje sod
niki! . . .

Zamolklo mrmranje je šlo po sedežih, in vse oči so se 
obrnile na prostor, ki je bil nezaseden.

— Davila je bil umorjeni je oznanil Foskari, z glasom, ki 
je odmeval kakor grom.

Leonora se je umaknila, tiščeča si roke na senci, oči neodo- 
ljivo priklenjena na kurtizano.

Oh, ta katastrofa, ki jo je slutila naprej I
Popolna, nepopravljiva nesreča je bila zdaj tu nad njeno 

glavo I
In ne more se je ogniti I .
Zadeta je, do smrti v dno srca, ranjena v svoji ljubezni I
Najrajše bi bila prestala gledati, prestala poslušati . . .
Toda poslušala je do kraja . . .
In je slišala strašno resnico, ki jo je Imperija razlagala sod

nikom. Imperija pa je govorila:
— Preostaja mi samo še, gospodje, da vam povem, zakaj 

je Roland Kandiano odstranil Davilo prvega med vami . . . N e
srečni Davila umira v moji hiši. Gotovo je, da ne bo učakal ju 
trišnjega dne . . . Zgodilo se je pa takole: Roland Kandiano je 
zalotd Davilo pri meni, v moji palači. Prebodel ga je z bodalom. 
Kajti vsakdo ve, da je bil izmed vseh mojih ljubimcev Roland 
Kandiano gotovo najbolj zaljubljen in najbolj ljubosumen . . .

Leonorim ustnicam se je izvil tako žalosten jek, tako pre
tresajoča tožba, pričujoča o uničenju vse njene sreče, da se je 
trepet sočutja razširil po vseh sedežih Desetorice.

Bledi in nemi so sodniki poslušali to ječanje, ki je priha
jalo čimdalje tišje, kakor da bi se Leonora pogrezala v morje 
neskončne bridkosti.

Imperija se je sklanjala naprej. Tudi ona je poslušala z vso 
svojo dušo.

Njene ustnice so se krivile v zloveščem usmevu ter kazale 
bele, ostre zobe . . .

In zdelo se je, da se nabira tudi v nji ihtenje ter ji hoče 
raztrgati grud! . . .

Ihtenje groze in obupa, v srcu ženske, ki je žrtvovala svojo 
ljubezen ljubosumnosti ter volila smrt ljubljenega človeka, samo 
da napravi svoji sovraženi tekmici trpljenje! . . .

Nezavestna, poražena od enega tistih prevratov duše, ki iz
koreninjajo čuvstva, kakor orkani izkoreninjajo drevje po šumah, 
je stopala Leonora proti vratom, in v pretečem ji poginu nje
nega uma je živela samo še ena misel;

Iti daleč, daleč odtod . . . bežati . . .  iti na konec zemlje, 
v kraj, kjer je nihče ne bi videl . . .  iti tja in umreti, sama, 
daleč od vseh, umreti s tistim bridkim ječanjem na ustnicah, ki
se ji je izvijalo, ne da bi ga sama slišala . . .

Prišla je do vrat.
Altieri jo je požiral z očmi.
Imperija je zasledovala vsakatero njeno kretnjo z veseljem, 

ki je bilo morda strašnejše od globoke bolesti. v
Pogledi vseh sodnikov so se upirali v Leonoro.
Odprla je vrata.
In že je imela izginiti.
V tem trenotku je obstala kakor okamenela od bliskovite, 

brezumne nade, s krikom radosti, ki je ni mogoče popisati! Tudi 
Altieri se je obrnil; toda on je bil bled od strahu! Obrnila se 
je tudi Imperija, toda mrtvaškobela od groze.

Kajti sluga je bil skozi druga vrata stopil v dvorano.
In ta sluga je naznanil s svojim mirnim glasom:
— Gospodje sodniki, plemeniti Ivan Davila prihaja na svoje

mesto, ki ga zavzema med vamil . . .
Davila! . . . Ivan Davila je prihajal! . . .
Kakšna čudežna sila mu je v omogočevala ta k o r a k ? . . .

Kako je prihajal? In zakaj? . . . Cesa je hotel?
Kaj je hotel? . . . Maščevati se nad Imperijo! Storiti, da bi 

ona trpela vsled njegovega trpljenja in umrla od njegove smrti. 
Kolikor duše, življenja in diha je še bilo v njem, vse se je zdru
ževalo v gnevni volji:

Maščevati se nad Imperijo !
In, zaradi maščevanja nad Imperijo, rešiti Rolanda Kan

diana! . . . (Dalje.)



pri tej priliki hoče papež izdati zopet 
okrožnico, v kateri bo protestiral proti 
temu, da je Italija vzela Rim. Da bi 
svoj protest še bolj utrdil, je papež 
dal na znanje, da ne bo sprejel no
benega katoliškega vladarja, kateri bi 
v tem letu obiskal italijanskega kralja 
ali se pridružil velikemu narodnemu 
slavju, ki ga bo slavila Italija. Tudi 
avdijence se ne bodo delile, da bi 
manj ljudi prišlo v Rim, sploh se bo 
ag itiralo : letos ne v Rim, ker slavi 
Italija 50 letnico svoje samostojnosti.

V tem se vidi vse prenovljenje v 
Kristusu. Nestrpnost do drugovercev, 
kakor jo kaže bartolomejska okrožnica, 
kjer se napadajo protestantje, sovra
štvo do moderne vede, ki je prinesla 
človeštvu toliko dobrega ter mu o d 
krila svet resnice in pravice, in boj 
proti Italiji, ki je po pravici vzela Rim, 
ker je pisano: moje kraljestvo ni od 
tega sveta.

Zato papeževe enciklike, okrožnice, 
zapovedi itd. ne bodo dosegle svoj 
namen, nasprotno bo odpor, ki nastaja 
proti njemu in njegovim pomagačem, 
i z g n a l  b o l j š e  s i l e  i z  k l e r i k a l 
n i h  v r s t  i n  l j u d j e  b o d o  i s k a l i  
drugo pot obnovljenja: v delu in lju
bezni do bližnjega, v resnici in pra
vici.

Vsak obroč se da le tako dolgo 
nabijati — da poči. Odpori in pro
testi proti papežu, Naglu in drugim 
so podobni pokanju.

Iz slovenskih krajev.
Iz Mirne na D olenjskem . »Kar 

se  je Janezek naučil, to Janez zna", 
pravi pregovor; in po pravici. Bivši 
obratovodja pri premogovniku v Kr
melju Flatschat je našel svoje novo 
mesto pri nas na Mirni. Tu so nam 
reč odkrili na posestvih gospe Ho- 
tschever iz Krškega rujavi premog. 
Pričelo se je z delom in Flatschat je 
postal nekak direktor pri rudniku, če 
ga smemo tako imenovati, ki so ga 
krstili »Rosaliengrubenfeld" Neudegg. 
Premog je prav vrh zemlje in neka
teri trdijo, da je videti lepši in boljši 
od  krmeljskega. Kateri premog je v 
resnici boljši, more vedeti oni, ki 
poskusi oba. Vendar je postal krmelj- 
ski »Werk“ zelo ljubosumen na mir- 
niškega in človeku pride nehote na 
misel ona prilika iz svetega pisma o 
belcebubu. Naš »Werk* na Mirni je 
pravi sinček krm eljskega; kar je oče 
v veliki, je sinček v majhni meri. D e
narno pomanjkanje v Krmelju in de
narno pomanjkanje na Mirni. Dobro 
se je izšolal Flatschat tam doli. Tukaj 
vodi gospodarstvo pač tako, kakor je 
videl delati na svojem prejšnjem me
stu. Delavce plačuje jako neredno 
(ima jih 20 do 30). Podjetje pa ki ne 
more redno in pošteno plačevati svo
jih delavcev, se nikakor ne more ime
novati uspevajoče še manj se da go
voriti o dobičku. V bolehavosti je do 
cela podoben sinček očetu. Kateri bo 
preje končal svoje mučno življenju se 
ne ve, sposobna in zrela za v pen- 
zijo pa sta eden bolj kot drugi.

Iz M etlike. Š u k l j e  v M e t l i k i .  
Celi teden so agitirali po belokranj
skih cerkvah za Šukljetov shod v 
Metliki. No posrečilo se jim je spra
viti lepo število poslušalcev v malo 
dvorano konsumnega društva, toda 
bilo je več radovežnežev, ki so hoteli 
videti nekdanjega velikega liberalca, 
ki so ga včasih z godbo spremljali po 
Metliki. Dasiravno bi moral priti na 
shod tudi Jarc, ga vendar ni bilo, ker 
mu je bilo m o g o č e  š e  s l a b o  p o  
r a z s o d b i  n o v o m e š k e g a  s o 
d i š č a .  Šuklje je govoril na shodu še 
precej mirno. Čutil je pa potrebo, da 
se opraviči pred zborovalci, zakaj to
likokrat barvo m e n ja ; pripeljal je 
že zopet železnico v Belokrajino in
mmmsrnsmmmmmmssssBtasm— t---------i— -

MAURJCE 'MAETERLINCK:

Smrt mladega psička.
(Iz knjige „Le* double jardin" pre\el dr. V. Z.)

Nedavno mi je umrl mlad psiček, 
buldog, v četrtem mesecu svojega 
kratkega življenja. Ni imel torej še 
nobene preteklosti. Njegove pametne 
oči so se odprle, da bi opazovale 
svet ifi ljudi, potem pa so se znpet 
zaprle pred skrivnostno krivičnostjo 
smrti.

Prijatelj mi je bil daroval živalico 
in ji dal — mogoče iz ironije — ne
kako nepričakovano ime »Pelleas*. 
Zakaj bi ga jaz krstil drugače? Ali 
tak-le nebogljen, dobrodušen, zvest in 
pošten psiček morda onečašča ime 
kakega človeka ali pa kakšnega um iš
ljenega junaka?

Pelleas je imel torej mogočno, 
izbočeno čelo, na ta način kakor So- 
krates ali Verlaine, majhen, črn no
sek. ki je bil nazaj zavihan, kakor da 
z nevoljo nečemu pritrjuje, in pod 
njjm par širokih enakomerno doli vi
sečih ustnih gub, ki so dajale glavi 
preteč, robat in zamišljen izraz in pa 
obliko trikotnika.

Bila je na njem ona lepota pra
vega prirodnega nestvora, ki se je 
razvil natanko po zakonih svojega 
plemena.

z o p e t  obljubljal tovarno za sladkor. 
Oj ti sladka Bela Krajina še med se 
bo cedil po tvojih livadah za vlade 
Šukljeta. In tako je šla ena obljuba 
za drugo, ko so pa kmetje shod za
puščali, so zmajevali z glavami, češ 
to nam je Šuklje povedal že pred 
20 leti, pa še danes nič ni. Najbolj 
navdušeni klerikalni kmetje so dejali, 
da to vse skupaj nič ni, kar Šuklje 
pripoveduje. Shod je napravil najslabši 
vtis na vse zborovalce. Gosp. Šuklje, 
časi se tudi izpreminjajo!

G o d b e n i  k l u b  v M e t l i k i .  
Kar se je še pred nekaj leti zdelo vsa
kemu skoraj nemogoče, to se je da
nes uresničilo. Pod vodstvom neumorno 
delavnega in za godbo zelo navduše
nega g. Milana Guština se je povspel 
pred kratkim časom ustanovljeni god
beni klub na zelo visoko stopnjo, ta
ko da je postal med občinstvom splo
šno najbolj priljubljena godba. Poseb
no je razočaral občinstvo o priliki 
prireditve telovadnega odseka »Belo
kranjskega Sokola" v Gradacu, kjer 
je igral neumorno do pozne ure zve
čer in ko je prišel čas odhoda, se je 
občinstvo nerado ločilo od lepe godbe 
ter prirejalo »godbenemu klubu“, zla
sti kapelniku gospodu Milanu Guštinu 
prisrčne ovacije. Želimo godbenemu 
klubu, da bi se krepko razvijal v tej 
smeri, a želimo da bi zlasti Metličani 
krepko podpirali »godb. klub“ ter mu 
posebno v gmotnem oziru priskočili 
večkrat na pomoč ter mu tako omo
gočili lahek razvoj.

B e l o k r a n j s k i  S o k o l  priredi
2. februarja v prostorih »Narodne či
talnice* veliko maškerado »Narobe 
sve t” Naj nihče ne zamudi prilike po
gledati si prihod sv. martinskega žu
pana s sijajnim spremstvom, ki bo ta 
večer vlacal nad zbranim občinstvom. 
Za slavnostno sejo bo dvorana pri
merno okrašena in gotovo se bode 
vsakemu nudila prijetna zabava.

Slovanski jug.
Zasedanje jugoslovanskih  par

lam entov, Pretekli ponedeljek je bil 
na slovanskem jugu zelo interesanten. 
Popolnoma slučajno so se na ta dan 
sestale štiri jugoslovanske zbornice: 
hrvatski sabor, bosensko-hercegovinski 
sabor, srbska skupština in bolgarsko 
sobranje. O dogodkih v hrvatskem sa
boru prva dva dni smo že poročali. 
Kako velikanskega pomena so ti naj
novejši dogodki v hrvatskem saboru, 
smo povdarili že v današnjem uvod
niku. Faktum je, da bodo rodili po
sledice, ki bodo igrale veliko vlogo 
pri razvoju bodočih političnih razmer 
na Hrvatskem. — Kako razpoloženje 
vlada v bosenskem saboru, še ni na
tančno znano. O konfliktu med vlado 
in saborskimi poslanci radi neparla
mentarnega postopanja smo že poro
čali. Spor se je sicer pozneje malo 
ublažil, ker so nekateri hrvaški in 
muslimanski poslanci dali vladi ugod
no izjavo, dočim so srbski poslanci 
odločno vstrajali pri svojih zahtevah, 
ne verujoč več vladnim obljubam, ki 
še sedaj več zakonov ni predložila 
cesarju v potrjenje, dasi bi vsled svo
jih prvotnih obljub to morala storiti. 
To stališče srbskih poslancev pomeni 
močno opozicijo proti vladi, ki se je 
občutila že takoj prve dni saborskega 
zasedanja. Ko so se namreč čitale ne
katere došle vloge, med katerimi se 
je nahajal tudi sankcijonirani zakon o 
uradniških pokojninah, so Srbi glasno 
spraševali, kaj je z lovskim in dru
gimi zakoni, katere je vlada istotako 
obljubila predložiti v sankcijo. Vseka
kor je jasno, da stopijo Srbi v naj
ostrejšo opozicijo, če ne bo vlada v 
zadnjem trenotku izpolnila njih za 
htev. Verjetno je tudi, da se jim pri
družijo tudi Hrvati Mandičeve »Hrv. 
zajednice*. — Srbska skupština je po

ln kakšen hvaležno pozoren od- 
kritonedolžen smehljaj, poln ljubeče po
kornosti, brezmejne hvaležnosti in po
polne udanosti se je svetil pri vsakem 
najmanjšem božanju iz te krasnogrde 
k r inke!

In človek ni vedel, odkod je prav
zaprav prihajal. Iz teh zvestih krotkih 
oči ? Iz ušes, ki so se pozorno posta- 
vilptpo konci, če mu je kdo kaj g o 
voril ? Iz tistih štir h ■; belih, majhnih, 
naprej stoječih zobčkov, ki so se ve
selo bleščali na teh črnih ustnicah? 
h  čela, ki je zravnalo gube, da bi 
razumelo in ljubilo? Ali morda iz 
kratkega repka, ki je migal na drugem 
koncu njegovega telesa, da bi izrazil 
strastno, vročo radost, ki je napolnje
vala živalico, ono srečo, da spet čuti 
roko svojega boga, ki se mu je vdala 
in da mu sme in more spet gledati v 
oči ?

Pelleas se je rodil v Parizu in 
jaz sem ga vzel s seboj na deželo. 
Na trdnih, debelih nogah, ki so ga 
tako še negotovega in nerodnega vo
dile po še neodkritih potih njegovega 
mladega življenja, je mehko počivala 
mogočna, resna, toponosa in kakor od 
misli težka glava.

Kajti ta groba in nekako melan
holična glava, ki je bila podobna glavi 
otroka, ki se je presilil z učenjem, je 
začela ravno s tistim težkim delom,

stavila na dnevni red vprašanje glede 
spremembe skupštinskega poslovnika. 
Ker je tozadevno med vladajočimi ra
dikalnimi strankami prišlo že do spo
razuma, bo glavna debata, katero je 
otvoril gospodarski minister Jaša P ro
danovič hitro končana. — V bolgar
skem sobranju so na dnevnem redu 
jako važne stvari. Razen izrednega 
proračuna in nekaterih manjših za
konskih predlogov, je treba v tem 
vpašanju rešiti tudi dve veliki državni 
vprašanji: vprašanje o veliki narodni 
skupščini, ki mora odobriti proglasitev 
kneževine v kraljevino, ki se je izvr
šila 1. 1908. in končno rešitev vpraša
nja glede izročitve stambulovističnih 
ministrov sodišču. Zasedanje se bo 
končalo namreč najbrže že dne 23. 
februarja. — Do tega dne mora po
sebna komisija, obstoječa iz 12 po
slancev, zbrati vse prestopke obtože
nih ministrov in jih nato kot pravno 
formulirane predloge predložiti sobra
nju, ki bo potem sklepalo, ali se ob
toženci izroče sodišču ali ne. Dvetre- 
tinska večina bo potem odločila, ka
teri od obtoženih ministrov se imajo 
izročiti sodišču, kateri pa od obtožbe 
oprostiti. Toda že iz zadnje debate o 
tem vprašanju v sobranju, se lahko 
sklepa, da pridejo vsi obtoženci pred 
sodišče.

Srbske b rzos tre l jne  baterije . Pri
poročilu finančnega odseka srbske 
skupštine se je prečital tudi zakonski 
predlog, naj se naroči 15 brzostreljnih 
gorskih baterij. Za nabavo bi se vpo- 
rabilo onih 680.000 kron, katere je pri
nesla prodaja stare municije. 1,400.000 
kron pa bi se vzelo od zadnjega 150 
milijonskega posojila. Ostanek 200 000 
kron pa bi se vporabil za nabavo 
strojev in rezervnih delov.

Sarajevo ima po najnovejšem 
ljudskem štetju 51.950 prebivalcev, 
torej za 13 860 več nego 1. 1895 (brez 
vojaštva^. Od teh je mohamedancev 
18.460, pravoslavnih Srbov 8360, ka
toliških Hrvatov 18 000, Židov 6440 in 
drugih 690. — Mostar ima 16 370, 
Banjaluka 14900, Tuzla 12370, Trav
nik 6680 in Bihač 6200 prebivalcev.

Belgrad ima po zadnjem ljudskem 
štetju nad 90.000 prebivalcev.

Splošni pregled.
Italijanska pravniška fakulteta

je predmet daljšemu članku v „N. Fr. 
Presse". Tam se trdi, da fakulteta že 
obstoji in sicer postavno in podlaga 
zanjo je ostala ista kakor ob času, ko 
so v Inomostu italijanski profesorji 
predavali. Kajti v proračunu za visoke 
šole eksistira še vedno italijanska 
pravniška fakulteta in finančno mini
strstvo mora plačevati stroške čeprav 
profesorji ne morejo izpolnjevati svo
jega poklica. Celo remuneracija za 
profesorja nemščine na tej fakul
teti se nahaja v proračunu, le fakul
tete ni, ker je od leta 1904. brez 
strehe. Tako »N. Fr. Presse". 4. no
vembra 1904. so namreč nemški štu
dentje pravniško fakulteto v Inomostu 
demolirali. »Union" piše k temu: To
rej bi si bila vlada lahko prihranila 
cel boj za to fakulteto, ki je onemo
gočil delavnost parlamenta, s tem, da 
bi bila v Inomostu najela kako hišo, 
kjer bi bili profesorji lahko nadaljevali 
svoja predavanja in vprašanje laške 
fakultete bi bilo rešeno. Toda vlada 
tega ni smela storiti, zakaj ne, je 
znano. Zakonito ni bilo prepovedano, 
da bi vlada ne bila smela popraviti 
vrata in okna, ki so jih razbili nemški 
študentje in nahujskani ljudje v oni 
hiši v Inomostu, kjer se je nahajala 
pravniška laška fakulteta, celo morala 
bi bila to storiti, ker v ustavni državi 
vendar ne sme vladati poulični mob. 
Toda demolirana laška fakulteta je 
bila proglašena za nemško posest in

ki teži vsake možgane ob vstopu v 
življenje.

* V teku petih ali šestih tednov je 
moral sprejeti in v sebi predelati za
dostno predstavo in ,  razumevanje 
sveta, ki ga je obdajal. Človek, ki mu 
pride prav vse znanje njegovih stari- 
šev in bratov, rabi trideset ali pa šti
rideset let, da si za silo utrdi umeva
nje sveta, ubogi psiček ga pa mora 
razrešiti v par dneh; in vendar bi 
njegovo p o t o v a n j e  imelo morda v 
očeh vsevedočega Boga isto ceno, isto 
vrednost kakor naše . . .

Raziskati je bilo treba psu zem
ljo, ki se da razpraskati in razgrebsti 
in ki skriva včasih v sebi čudovite 
reči. Nebo, ki je brez pomena, ker ni 
nič na njem, kar bi se dalo pojesti, 
je bilo treba odpraviti z enim samim 
pogledom, travo pa, to krasno zeleno 
travo, sveži prožni travnik spoznati 
kot prostor za igranje in dirjanje in 
kot pripravno brezmejno ležišče, kjer 
raste tudi »pasji zob“, zdravju kori
stna rastlina. Nadalje si je bilo treba 
zapomniti tisoč prečudnih opazovanj, 
ki so se usiljevala kar sama, n. pr. 
brez enakega drugega vodnika, razen 
bolečine, znati presoditi višino p red 
metov; s katerih se lahko skoči doli, 
treba se je bilo prepričati, da je p o 
polnoma zaman zasledovati ptiče, ki 
vedno odlete, da ni mogoče splezati

vlada ni bila toliko močna da bi uve
ljavila zakon proti nezakonitemu na
silju. Laški profesorji so plačani, ne 
smejo pa učiti, ker tega ne dopusti 
nemški terorizem in delavnost parla
menta se razbije ob vprašanju za la 
ško fakulteto. „N. Fr. Presse“ govori 
pri tem o laških zaveznikih, kakor da 
niso bili Nemci, ki so svojim zavez
nikom razbili fakulteto in tako napra
vili teško rešljivo vprašanje laške fa
kultete.

Shodi za  d ru go  češko  un iverzo
se začno v bližnjih dneh po vseh 
večjih čeških mestih. Društvo čeških 
vseučiliških profesorjev je sklenilo pri
rediti shode v Pragi, v Plznju, v Ta
boru, v Pardubicah, v Kraljevem 
Gradcu, v Hrudimu, v Kolinu, v Ča- 
slavi, v Nimburgu, v Mladi Boleslavi, 
v Trebiču, v Prerovu, v Kromerižu, v 
Prosnicah, v Brnu itd. Na vseh shodih 
bodo govorili vseučiliški profesorji in 
hočejo s tem vzbuditi v najširših vrstah 
zanimanje za drugo češko univerzo.

Nova reforma poroča, da se je 
predsednik poljskega kluba La- 
zarski izrazil, da bo že v torek po
segel v proračunsko debato in bo po
vedal kako stališče zavzema poljski 
klub napram aktuelnim vprašanjem.
Glede vodnih zvez je rekel Lazarski:
Najprej moramo čakati, kako stališče 
zavzemo stranke. Stališče je težko, 
toda poljski klub bo ostal pri svojih 
zahtevah, kakor druge stranke osta
jajo pri svojih.

Stapinski je označil na shodu v 
Glovinki stališče poljske ljudske 
stranke. Stranka bo podpirala pred
sednika poljskega kluba. Od ministra 
Glombinskega bo zahtevala, da uvede 
poljski jezik na galiških železnicah in 
da izpelje nekaj lokalnih železnic.

Ogrski Rumuni zahtevajo v me- 
morandu, ki ga je prinesel novo usta
novljeni časopis narodne stranke sle
deče zahteve: zakonito pripoznanje
rumunske narodne stranke, splošno in 
tajno volilno pravico, ureditev ru-
munskih volilnih okrajev, veljavnost 
rumunskega jezika v uradih, nastav- 
ljenje Rumuncev v državni službi, za
varovanje autonomije v cerkvi, po
sebno sekcijo v naučnem ministrstvu, 
šolski verouk v rumunskem jeziku, tri 
popolnoma rumunske gimnazije in po- 
miloščenje političnih zločincev. Pod 
temi pogoji bi šla rumunska narodna 
stranka z vlado. Ministrski predsednik 
Khuen je izjavil, da teh pogojev ne 
more sprejeti. S tem bodo razbita po
gajanja med Rumuni in Madžari, ki 
so se vršila na račun slovanskih na
rodov na Ogrskem.

Nemški cesa r  g re  v C arig rad  na 
obisk k Sultanu. Ob priliki svojega 
potovanja na Korfu bo obiskal Viljem 
tudi sultana. Kakor vse kaže, ta obisk 
ne bo tako slučajen, kakor se kaže, 
ampak ima svoj namen, ker se Viljem 
zelo zanima za Turčijo in ga tam tudi 
zelo čislajo.

Prusija je  do ločila  za germ anl- 
zatorične nam ene v svoji notranjosti 
35,315 050 mark. Nasproti svoti v 
prejšnjem letu je to za 357 mark več. 
Naseljevalna komisija dobi 2,211.500 
mark, ostmarka in priboljšanje urad
nikom 6,155.000 mark dispozicijski 
fond znaša 2,250.000 mark, za nakup 
zemlje, ki se bo razdelila med nem
ške koloniste 26,950000 mark.

Poljska frakcija v pruski zbor
nici, je podala zakonski načrt, po ka
terem se dopušča poljski jezik na vseh 
javnih zborovanjih. To je odgovor na 
hakatistične hujskarije.

DNEVNE VESTI.
Kako skrbe klerikalci, za svoje  

volllce. Kakor znano, so Črnuče pri 
Ljubljani ena najbolj zagrizenih kle
rikalnih občin na Kranjskem. Še pri 
vseh volitvah je dobil dr. Šušteršič

na drevesa, da bi ujel mačke, ki se 
mu posmehujejo: spoznati solnčna 
mesta, kjer se imenitno dremlje in 
senčne strani, kjer zebe. Z začudenjem 
opaziti, da dež ne pada v hiše, da je 
voda mrzla, neprijetna za prebivanje 
in tudi nevarna, medtem ko ogenj na 
daljavo prav dobro de, v bližini pa je 
strašen.

Opaziti, da hodijo včasih po trav
nikih, po dvoriščih in včasih tudi po 
potih velikanska bitja s pretečimi ro
govi, ki so morda dobrodušna, na 
vsak način pa molčeča, ki se jih lah
ko precej usiljivo povoha, ne da bi 
se sploh zmenila zato, ki pa ne iz
dajo nikoli svojih skritih misli. Izku
siti ponižujoče in sitno dejstvo, da se 
v domovanju bogov ne sme slediti 
vsem prirodnim zakonom brez razlike. 
Spoznati, da je kuhinja najodličnejše 
in najprijetnejše mesto tega bivališča 
bogov, čeprav ni dovoljeno biti notri, 
to pa zavoljo kuharice, ki je kaj ime
nitna, toda sila ljubosumna Višja Moč. 
Izkusiti, da so vrata zelo važne in 
muhaste Višje Sile, ki peljejo včasih 
k sreči, večinoma pa so trdno zaprta, 
molčeča in otrpla, ošabna in brezsrčna 
in ostanejo gluha na vse prošnje.

Enkrat za vselej spoznati, da so 
bistvena dobra tega življenja, njegovi 
nedvomni užitki, največrat trdno za
prti v loncih in ponvah in da so sko-

skoro vse glasove. V zahvalo se pa 
po volitvah za svoje volilce niti ne 
zmeni, še manj  pa, da bi kaj skrbel 
zanje. Skozi Črnuče teče potok, ki 
napravi kmetom ob vsakem nalivu 
občuno škodo. Most, ki drži čez ta 
potok, se nahaja v tako škandaloznem 
stanju, da se lahko vsak trenotek po
dere pod kakim težkim vozom. Ker 
se poslanec dr. Šušteršič sploh nikdar 
niti ne prikaže na Černuče, da bi ga 
njegovi volilci prosili za pomoč in 
podporo, zato so se kmetje obrnili 
sami že lansko leto in celo 2 krat 
pismeno na dr. Lampeta s prošnjo, 
da bi izposloval pri deželnem odboru 
kako podporo za regulacijo potoka in 
popravo mostu. In mislite da se je 
kranjskemu finančnemu ministru Lam- 
petu zdelo vredno, tem vedno zve
stim klerikalnim zaveznikom in revnim 
kmetom, vsaj na dopisnici odgovoriti? 
Kaj še! Lampe jih do prihodnjih vo
litev ne potrebuje več. Mislimo, da 
bodo Crnučani sedaj vendar enkrat 
sprevideli, da jim same klerikalne ob
ljube ničesar ne pomagajo. Ta slučaj 
naj pa služi v poduk sedaj tudi vsem 
ljubljanskim volilcem, katere klerikalci 
neprestano begajo z raznimi obljubami.

Sam oobsodba  Naglov dekret 
glede katoliških društev na Dunaju, 
je kakor znano, vzbudil med nemškimi 
klerikalci velikansko ogorčenje. Niti 
najzagrizenejši nemški klerikalni listi 
niso občutili potrebe zagovarjati škofa 
Nagla, ampak so enoglasno obsodili 
njegove novotarije. Drugače naši kle
rikalci, katerih glasilo na imperti- 
nenten način celo odobrava posto
panje škofa Nagla. »Slovenec” zatr
juje, da je Nagi izdal svoj dekret v 
prvi vrsti gnan po razmerah, ki vla
dajo na Dunaju med krščanskimi so- 
cijalisti. Docela se strinjamo s »Slo
vencem", ki pravi, da so se med kr
ščanske socijaliste na Dunaju vštulili 
ljudje najrazličnejših teženj in nazorov. 
A za nas je važnejše dejstvo, da je 
»Slovenec" podal s tem tudi pravo, 
edino sliko naše kler.kalne stranke, v 
kateri kar mrgoli raznih koristolovcev 
in temnih elementov, ki hočejo še 
ono malo četico poštenjakov, ki so v 
klerikalni stranki, korumpirati. Javna 
tajnost je namreč tudi že pri kleri
kalcih, da je vodstvo stranke prekin- 
prek ateistično in koristolovsko, a 
stranka sama je nasproti voditeljem 
brez vsake moči. Trditev .Slovenca", 
da bi se pri nas noben človek ne raz
buril, če bi se izdal enak dekret, 
kakor je Naglov, je pa naravnost 
smešno. Gospodje i Saj vam je menda 
dobro znano, kako razburjenje vlada 
med vami še sedaj radi znanega de
kreta, v katerem papež prepoveduje 
duhovnikom sodelovanje pri posvetnih 
zavodih, zlasti pri denarnih. Ta dekret 
bi bil prava dobrota za ves slovenski 
narod, če bi se izvedel. Katoličani 
iz »Katoliške tiskarne* naj nikar preveč 
ne govore v ljudeh najrazličnejših 
teženj in nazorov, kajti takih temnih 
elementov in koristolovcev se ne dobi 
nikjer toliko, kakor ravno med našimi 
klerikalci.

„Prof. Ja rc  sam t F rau" ,  tako 
smo čitali p red  p a r  leti v »Laibacher 
Zeitung" v rubriki »Angekommene ■ 
Fremde" in sicer je ložiral ta kleri
kalni moralist, ki se je  poroč il  še le 
lansko  leto, s svojo »soprogo" v ho
telu pri »Slonu* v Ljubljani. — Ker 
hočejo klerikalci na vsak način dajati 
ljudem lekcije o morali, bomo začeli
— ako bo to potrebno — priobčevati 
tudi telefonske razgovore med dr. Pe
ganom in njegovo gospo soprogo. 
Imamo pa tega inaterijala še dosti.

Elsner in — Hochenburger. Ju- 
stični minister dr. Hochenburger je 
prestavil okrajnega sodnika v Cerk
nici, Rudolfa Perscheta k deželnemu 
sodišču v Ljubljano, gotovo na pri
poročilo Elsnerjevo in Pittreichovo. 
To stoji brez dvoma, pa tudi še nčkaj

raj vedno nedosegljivi, gledati je  
treba nanje nalašč s priučeno ravno
dušnostjo, se vaditi v njih ignoriranju 
in reči sam pri sebi, da so to naj
brže zelo sveti predmeti, ker če se jih 
le dotakneš z vso spoštljivostjo samo 
s končkom jezika, že zbudiš s tem, 
kakor z udarcem čarobne palice, so 
glasno jezo vseh bogov v hiši.

In potem, kaj naj si pes misli o 
mizi, ki se godi na nji toliko reči, o 
katerih se nič ne ve, o posmehljivih 
naslanjačih, ki se ne sme na njih 
spati, o krožnikih in skledah, ki so ta
krat, ki mu jih prepuste, prazne; o 
svetilki, ki prežene noč in o peči, ki 
prežene mrzle dni?

Koliko ukazov, nevarnosti, prepo-( 
vedi, problemov in ugank je treba 
uvrstiti v preobložene možgane I . . . 
In kako naj vse to spravi v sklad z 
ostalimi zakoni, z drugimi, še večjimi, 
še zapovedovalnejšimi ugankami, ki 
jih nosi v sebi, v svojem instinktu, ki 
se pojavljajo od ure do ure in rastejo, 
ki se dvigajo iz krila časa in pasme, ki 
preplavljajo kri, mišice in živce in se 
uveljavljajo naenkrat nevzdržno in za
povedujoče celo proti bolečini, da 
celo proti ukazu gospodarja in strahu 
pred smrtjo? (Dalje.)



drugega! Okrajni sodnik g. Persche 
je nemškega mišljenja, sicer pa zmeren 
in konciljanten mož, ali Elsner ima 
načrt ga utihotapiti na izpraznjeno 
mesto sodnega svetnika Einspielerja. 
Zdaj bo Elsner pričel prakticirati kar 
na svojo pest v Ljubljani tako, kakor 
prakticira Pittreich v Gradcu: Slovence 
vun, v Ljubljano pa nemškom sleče 
sodnike z dežele! Nemci delajo tiho 
a vztrajno, pri nas pa se kriči že v 
listih in grlih »Slava vladi“, če da le 
kmetijski družbi par kron za kakega 
plemenskega — bika!

Naše n a ro d n e  dam e. Naše tako 
zvane narodne dame menda nikdar ne 
bodo prišle do pameti in spoštovale 
maternega jezika, kakor bi bila njih 
sveta dolžnost. Poročajo nam da se 
še niti v oni dobi, ko je imelo v 
oskrbi mestno drsališče pod Tivolijem 
kazinsko društvo, nikdar ni toliko 
nemškutarilo, kakor sedaj, ko so se 
Nemc;i ločili od Slovencev. Občinstvo 
se kar javno zgraža nad nemškutarjen- 
jem  naših narodnih dam in napravlja 
razne opazke, seveda brez uspeha. 
Vsem tem goskam povemo v opomin 
sledeči narodni pregovor: »Slab tič, 
ki sam svoje gnezdo p o n e s n a ž i ! “ Pri
čakujemo, da bo to za enkrat zado- 
stovalo.

Tud! dva pris tna  Tevtona. Ma
tija Vodicelj in Josip Kovač, oba 
stražnika v Ljubljani, morata biti za
grizena pristaša nemškega »Kultur- 
volka“. M oža niti ne razumeta nem
šk eg a  jezika, še manj pa govorita in 
vendar sta se kljub temu pri zadnjem 
ljudskem  štetju zapisala kot pristna 
N em ca. Ne vemo sicer ali ju je kdo 
vpisal za Nemce brez njiju vednosti 
ali ne, vsekakor pa je žalostno dejstvo 
in znamenje narodne brezbrižnosti. 
Pričakujemo tozadevno pojasnila.

Od nekod. Nekje se je nekoč 
ustanovila prepotrebna podružnica 
»Družbe sv. Cirila in Metoda". Pri 
tej priliki je bilo izvoljeno neko na
rodno dekle v odbor. Njen oče, po
polnoma neodvisen in premožen mož, 
ki se šteje za zavednega (?) Slovenca 
in kdove še kaj, je prepovedal hčeri 
prevzeti mesto tako-le: Če ne pustiš 
tistega posla takoj, ti dam delavsko 
knjigo in pojdi v službo. Ali se ne 
pravi to uničevati narodnih idealov? 
Ali je to narodna vzgoja? Ali je tak 
mož še vreden imena Slovenca?

Ljubljanske dame imajo svoj se
stanek v svrho dobrodelne prireditve 
za .Domovino" v petek, 27. t. m. ob 
5. uri popoldne v posebni sobi Na
rodne kavarne. Prosimo obilne ude
ležbe. Posebna vabila se ne bodo raz
pošiljala.

Cercle franko-lllvrlen si je na 
občnem zboru 20. t. m. izvolil ta-le 
odbor:  Dr. Valentin Korun, predsed
nik; Josip Reisner, tajnik; gdč. Vera 
Veršec, blagajničarka; gdč. Marija 
Wirgler, arhivarka. Nedavno ustanov
ljena društvena knjižnica šteje pri
bližno 80 del najmodernejših franco
skih pisateljev, društvena blagajna ima 
čistih 349 K 57 vin. Po končanem 
dnevnem redu zbora se je vršila pri
srčna odhodnica dosedanje blagajni
čarke g o ^ e  , r .  Ferjančičeve.

Zbirka za Rusjanove stariše. 
Kakor nam poročajo iz Belgrada, zna
šajo prispevki, ki se zbirajo za siro
mašne stariše pok. slovenskega avija- 
tika Edvarda Rusjana, že nad 5000 
dinarjev (kron) Ko bodo dospeli še 
prispevki od garnizijskih oficirjev, 
bodo stariši pokojnika osebno pozvani 
v Bel grad, kjer jim bo odbor izročil 
nabrano svoto.

Razpis učiteljskih služb. Na eno- 
razredni šoli v Koritnicah se razpisuje 
učno mesto za učitelje v stalno na- 
meščenje. Pravilno opremljene prošnje 
naj se predlagajo predpisanim potom 
do 12. februarja 1911. — V kamni
škem šolskem okraju se razpisujejo 
naslednja učna mesta z zakonitimi 
prejemki v stalno nam eščenje : 1. Učno 
nnesto na trirazredni ljudski šoli v 
Komendi; 2. nadučiteljsko mesto na 
dvorazredni ljudski šoli v St. Gotardu;
3. učno mesto na dvorazredni ljudski 
Šoli v Dolu. Pravilno opremljene 
prošnje je za vsako učno m sto po
sebej predpisanim službenim potom 
vlagati do 5. februarja.

Dirka na sankališču v Bohinjski 
Bistrici. Dne 12. februarja 1.1. prirede 
športni krogi iz Trsta, Gorice, Kanala 
in Tržiča dirko na Bohinjskem sanka
lišču. Program je razdeljen na štiri 
dele: 1. Dirka za dame, enosedežne 
sanke 800 metrov. 2. Dirka juniorjev, 
enosedežna 1200 metrov. 3 Dirka se
niorjev, enosedežne 1800 metrov. 4. 
Dvosedežna dirka (en gospod in ena 
dama) 1200 metrov. Za vsako dirko 
razpisana so tri darila. Najzanimivejša 
dirka bode točka 3, v kateri je raz
pisano tudi p r v e n s t v o .  Natančnejši 
Program nam je obljubljen. Na čast 
dirkačem priredi se na predvečer v 
veliki dvorani hotela »Triglav" š p o r t -  
?* p l e s  s sodelovanjem c. kr. vo
jaške godbe št. 47.

Trgovski plesni venček. Kakor 
srno že poročali, priredi plesni odsek 
j*l0v. trg. društva »Merkur" dne 4. fe- 
Druarja t. 1. v veliki dvorani Narod- 
nega doma, plesni venček. Prireditelji 
so si stavili za nalogo pod vzeti vse 
potrebno, da bo ta prireditev vredna

dosedanjih plesnih prireditev našega ' 
društva, ki so postala jako priljubljena. 
Vabila se bodo razposlala še ta teden. 
Ker pa je pri največji pazljivosti po
polnoma izključeno, da bi se kakega 
prijatelja naših prireditev ne prezrlo, 
usojamo se vse dotičnike, ki bi va
bila tekom tega tedna ne dobili naj- 
uljudneje prositi, da zahtevajo vabila 
pismeno ali ustmeno pri društvu. Vstop
nice se bodo prodajale v trgovinah 
gg. Gričar & Mejač, I. Samec V. Petri- 
čiča nasl. in Ivan Kostevc, dobile se 
pa bodo tudi na večer prireditve pii 
blagajni. Pri plesnem venčku, čegar 
čisti dobiček je namenjen dobrodelnim 
napravam društva, bo svirala slavna 
»Slovenska Filharmonija". Začetek ob 
pol 9. uri zvečer. Kot vsako leto so 
tudi letos prireditelji oskrbeli za krasne 
plesne rede za dame (damska darila). 
Za prireditev vlada živahno zanimanje, 
ter po tem sklepajoč upamo, da bo 
udeležba velika in bo vsakega posa
meznika zadovoljila.

K oncert  G lasbene Matice se vrši 
definitivno dne 5. februarja ob pol 
8. uri zvečer v veliki dvorani hotela 
»Union". Vstopnice se dobivaio že 
sedaj v predprodaji pri gospe Šešar- 
kovi v Šelenburgovi ulici.

Društvo slovenskih trgovskih  
sotrudnikov priredi dne 11. februarja 
v veliki dvorani hotela »Union" svoj
11. veliki plesni venček. Ker bode ta 
prireditev nekaj izvanrednega, se slavno 
občinstvo opetovano opozarja.

Akadem ično društvo slovenskih  
veterinarjev na Dunaju ima v so
boto 28. t. m. ob pol 8. uri zvečer v 
restavraciji »Zum grilnen Tor" (poprej 
Novak) III. Hauptstrasse št. 45. svoj 
IV. redni občni zbor z običajnim vspo- 
redom. Slovanski gostje dobrodošli!

Odbor dolenjskega pevskega  
društva v N ovem  mestu naznanja 
s tem, da se vrši danes, dne 26. t. m. 
zvečer ob 8. uri v pevski sobi izvan- 
redni občni zbor.

Zagorski rokodelci prirede plesni 
venček — kakor vsako leto —  dne
12. februarja. Natančni spored se pra
vočasno objavi. Sosedna društva se 
prosijo, da ne prirejajo na ta dan 
veselic.

Bralno In pevsko društvo „Šta- 
njel" v Štanjelu na Krasu, bo imelo 
v nedeljo, dne 29. t. m. ob 3. uri po
poldne svoj redni občni zbor, ter vo
litev novega odbora v društvenem 
prostoru št. 42. K obilni udeležbi so 
vabljeni vsi cenjeni člani društva.

Napadalci. Ko je šel v nedeljo 
mestni čuvaj Fran Goreč po mestnem 
logu v svoji službi, je v bližini tako- 
zvane »Rakove jelše" zaslišal mahoma 
močen ptičji krik. Ko je prišel na lice 
mesta, je zapazil nekega vrana, ki se 
je vjel v železno past in oprostil ptiča.
V tem trenotku pa sta skočila iz grma 
dva moška, mu vzela past in izrazila 
nevarno grožnjo. Šele potem, ko je 
paznik v silobranu potegnil za samo
kres, sta ga pustila pri miru in po
begnila. Proti obema nasilnežema je 
vložena obtožba.

Prijatelj zapora. Predvčerajšnem 
ponoči je prišel na mestno osrednjo 
stražnico neki 22 letni pijani zidar in 
izjavil, da -je brez sredstev. Ker je 
doma iz Dobrunj ga je policija od 
klonila. Nato je sicer odšel, a si takoj 
pred prvo hišo na Mestnem trgu 
postlal. Neki stražnik je vsled tega 
ugodil njegovi srčni želji in ga od
vedel v zapor.

Pobegnil je  v pondeljek zjutraj, 
dne 23. t. m. neznanokam 14 letni 
trgovski vajenec, Albert Hribar, iz Tr
bovelj na Štajerskem. Učil se je pri 
tvrdki M. Orehek v Ljubljani. Kdor 
bi ga slučajno kje videl, ali o njem 
kaj slišal, se prosi, da javi to takoj 
ljubljanski policiji.

Najnovejša telefonska 
in brzojavna poročila.

Državni zbor.
Dunaj, 25. januarja. V današnji 

seji avstrijskega državnega zbora je 
vzbujal občo pozornost govor načel
nika »Poljskega kluba", poslanca La- 
zarskega, ki je jako hladno in mirno 
razjasnjeval stališče Poljakov nasproti 
novemu Bienerthovemu kabinetu. Po
vdarjal je odločno, da Poljaki ne za
htevajo samo praznih obljub in besed, 
ampak tudi dejanj In po teh dejanjih 
si bo »Poljski klub* uravnal svoje 
stališče napram novi vladi. Izjavil je, 
da si bodo Poljaki v bodoče vedeli 
varovati politiko proste roke, ker n i
kakor niso v vladni, ampak državni 
službi, kateri sicer dovolijo razne 
nujno potrebne stvari, ne gredo pa 
zanjo čez drn in strn. Za zabavo v 
današnji seji je skrbel znani poslanec 
Wastian, čigar govor je vzbudil v 
zbornici velikanski smeh. Poslanec 
Wastian je namreč nesramno udrihal 
čez Slovence in njih kulturne zahteve. 
Pri razpravljanju o ljudskem štetju je 
povdarjal, da je sedanje ljudsko štetje 
pokazalo, koliko slovenskih kmetov na 
Spodnj. Štajerskem se raje (!!) vpiše 
za Nemce kakor Slovence. Ko so g o 
vorili še poslanci Kadelčak, Gorski in 
Lewicki, ki je povdarjal kulturne za

hteve Rusinov in preciziral strogo 
opozicijonalno stališče rusinskega 
kluba napram novemu kabinetu, je 
bila debata zaključena in seja kon
čana.

Dunaj, 25. januarja. Danes dopol
dne se je vršila seja naučnega odseka 
avstrijske državne zbornice. Razprav
ljalo se je o nameravani spremembi 
zakona glede stališča okrajnih šolskih 
nadzornikov. Vlada hoče namreč me
sta okrajnih šolskih nadzornikov sicer 
podržaviti, vendar pa se brani, kakor 
je danes povdarjal naučni minister 
grof Sttigkh, pripustiti, da bi se to 
vprašanje rešilo potom splošnega d r
žavnega zakona.
Utis rezultata vo litev  hrvaških de
legatov za ogrsko skupno zbornico

Zagreb, 25. januarja. Rezultat vo
litev hrvaških delegatov za ogrsko 
skupno državno zbornico, je napravil 
velikansko senzacijo. Javnost se raz
burja zlasti radi tega, ker so franko- 
furtimaši popolnoma potegnili z ba
nom Splošno se komentira dejstvo, 
da je ban »zmagal" le s pomočjo 20 
glasov virilistov in 17 poslancev, od 
katerih pa celih 11 'niti pripoznanil ni. 
Časopisi tudi zelo obširno razpravlja
jo o banovi izjavi, da člani koalicije, 
ki so bili izvoljeni za delegate, ne 
morejo odložiti svojih mandatov.

Uvoz srbske živ ine v Italijo.
Belgrad, 25. januarja. Italijanska 

vlada je dovolila uvoz srbske živine 
in mesa v Italijo.
Italijansko-srbska banka v Belgradu.

Belgrad, 25 januarja. V finančnih 
krogih se razširajo vesti, da se v naj
krajšem času ustanovi v Belgradu ita
lijansko-srbska banka.

Reorganizacija „Slov. Enote"
Dunaj, 25. januarja. Danes, ob 

dveh popoldne je imel sejo redakcij
ski komite „Slov. Enote", ki se bavi 
s spremembo statutov reorganizirane 
»Slov. Enote". Zatrjuje se, da je re
dakcijski komite spremembo statuta 
že sprejel in se bodo že prihodnje 
dni završila pogajanja z Jugoslovani, 
da se zadeva po reorganiziranju »Sl. 
Enote" vendar enkrat uresniči.

V olitve v vllajetsko zbornico.
Skoplje, 25. januarja. Danes so 

se vršile volitve za vilajetsko zborni
co. Izvoljenih je bilo 14 Turkov in 
Amautov.v 7 Srbov, 2 Bolgarja in 1 
Miridit. Čudno je, da je bilo izvolje
nih samo 7 Srbov, ker je skopeljski 
okraj popolnoma srbski.

O bsodba bolgarskih vstašev.
Skoplje, 25. januarja. Vojno so

dišče v Kočani je danes obsodilo 69 
bolgarskih vstašev in sicer: 6 na
smrt, 18 v dosmrtno ječo, 11 na 15 
let, 19 na 10 let, 16 na 5 let, ostale 
pa na manjšo kazen.

Seja »Slovenskega kluba".
Dunaj, 25. januarja. Slovenski 

klerikalni poslanci so imeli danes do
poldne sejo, na kateri so se zopet 
posvetovali o politični situaciji. Sedaj 
postaja vedno bolj jasno, da bi se 
radi popolnoma odkrižali »Zveze 
Južnih Slovanov" in »Slov. Enote".
Seja jugoslovanskega v isokošolsk ega  

kluba.
Dunaj, 25. januarja. Jutri ob treh 

popoldne se snide k seji jugoslovan
ski visokošolski klub, da se posvetuje 
o nadaljni taktiki kluba glede itali
janske vseučiliške zahteve.
Justlflkacija japonskih anarhistov.

Pariz, 25. januarja. Iz Japonskega 
prihajajo poročila, da se je danes iz
vršila justifikacija na smrt obsojenih 
24 japonskih anarhistov, ki so hoteli 
umoriti japonskega cesarja. Justifika
cija je trajala celih 7 ur, namreč od 
8. dopoldne do 3. popoldne.
Češki radikalci proti dr. Kramafu.

Praga, 25. januarja. Češki radi
kalci so sklenili glasovati v seji enot
nega češkega kluba proti spremembi 
klubovega statuta, po kateri bi se 
omogočilo dr. Kramaru vstop v vod
stvo. Radikalci tudi zahtevajo, da se 
takoj skliče klub k seji, na kateri n a 
meravajo energično protestirati proti 
temu, ker vodijo nekateri poslanci 
premlačno opozicijo proti sedanjemu 
reakcijonarnemu kabinetu. Izjavili so 
tudi, da hočejo z vso silo delovati 
na to, da se »Slovansko Enoto" v 
najkrajšem času reorganizira.

Lastnik, glavhi in odgovorni urednik: 
M ilan Plut.

Tiska »UčiteijsKa tisKarna", Ljubljana.

Poslano*)
Dne 10. prosinca t. 1. ob 6. uri 

zvečer prišel je ob moji odsotnosti v 
moje stanovanje hišni gospodar J o ž e f  
B a r t e l ,  sedaj hišnik kmetijske šole 
na Grmu. G. Bartelj |je vprašal mojo 
ženo, kje je podbevšek, na kar je ona 
odgovorila: »Kaj bi mu pa radi?" 
G. Bartelj pravi na t o : »Prišel sem se 
mu zahvalit, ker me raznaša po časo
pisih". Žena mu odvrne, da ji o tem 
ni znanega ničesar in tudi ne meni,

*) Za vsebino tega spisa je uredništvo 
odgovorno le toliko, v kolikor določa zakon.

ker če bi kaj dal v časopis, bi se bil 
tudi podpisal. Nato je pričel Bartelj 
vpričo mojih pet otrok v starosti po 
8 mesecev, 6 let, 9 let, 10 let in 12 
let ter vpričo gospe Valentin in moje 
žene upiti, trkati se na prsa in pre
klinjati, da priseže, da sem ga ravno 
jaz dal v časopis. Opetovano se je 
zaklinjal, da se v svoji hiši lahko 
čisto poljubno prepira jn če treba tudi 
pretepa. Pri tem je tudi vpil, da sem 
jaz sicer klerikalec, ampak slabši kot 
največji liberalec. Naravno je da je 
bila vsa rodbina v velikem strahu. Do 
dne 20. t. m. nisem vedel, kateri list 
da piše o gospodu Bartelju ih kaj; 
tega dne pa mi je nek prijatelj po
sodil Vaš list št. 318 in 319 z dne 
16. in 17. t. m., v haterih številkah se 
nahajata članka: » N a t h a n  v k l e r i 
k a l n e m  d e ž e l n e m  z a v o d u ”. 
Ker podpisani nisem v nikaki zvezi z 
omenjenima Člankoma kakor tudi 
sploh ne z Vašim listom, zato prosim, 
da mi na tozadevno željo še izrečno 
potrdite. Omenjonega gospoda Bar- 
telja, ki se je v mojem stanovanju 
grozeče obnašal in me po krivem 
sumničil sem ovadil po gospodu od 
vetniku na pristojno mesto.

K a n d ij a , dne 21. prosinca 1911.
Mihael Podbevšek.

O p o m b a  u r e d n i š t v a .  Po
trjujemo, da ni gospod Podbevšek v 
nobeni zvezi z omenjenima člankoma.

Mali oglasi.
P ro d a  se skoraj nova, različna sobna opra

va ter raznovrstne knjige .Slovenske* in ,Hr- 
vatske Matice* na Elizabetni cesti 7, II.' 50 3-2

D am ska žulim  in modna krila najnovej
šega kroja od 5 K naprej. Samo v konfekciji 
A. Lukič, Pred Škofijo 19. 10—2

B rin jevce  in od večjih let brinjevo olje 
se proda na pol ubno množino. Cene po do
govoru, Za pristnost jamčim Leonard Del Linz, 
Razdrto. 41/4—2

Stanovan je  z dvema sobama in kuhinjo 
išče zunanja stranka za maj. — Ponudbe pod 
.Tujec* na inseratni oddelek .Jutra*. 52

Godbo na lok
od 6 do 20 dobro rutiniranih moči pri
poroča: Avg. Zornič, godb. konces. 

v Ljubljani, ulica Stare pravde 3.

t
Tužnim srcem naznanjamo vsem 

sorodnikom, prijateljem in znancem 
žalostno vest, da je naš dobri oče, 
ozir. stari oče in tast, gospod

Jernej Tavčar
m izar in hišni posestn ik

danes 25. t. m. ob pol 10. uri do- 
poludne, previden s sv. zakramenti, 
po dolgi mučni bolezni, mirno v 
Gospodu zaspal.

Zemeljski ostanki dragega pokoj
nika se bodo v petek 27. t. m. ob pol 
4 popoldne v hiši žalosti Karlovška 
cesta št. 10 blagoslovili in nato na po
kopališču pri sv. Križu položili k zad
njemu počitku.

Sv. maše zadušnice se bodo daro
vale v župni cerkvi pri sv. Jakobu.

V L ju b l ja n i ,  dne 25. jan. 1911.
Žalujoči ostali.

Spominjajte se prekoristne 
družbe sv. Cirila in Metoda!

naobražen in zanesljiv se proti teden
ski plači K 20 s 1. februarjem sprejme 
v b o l j š o  t r g o v i n o .  Lahko tudi na
preduje.

Ponudbe pod » S t a l n o s t 8 na 
inseratni oddelek »Jutra*.

Lepa prostorna

nova hiša
z njivo, stoječa ob glavni cesti, ki 
vodi iz Ž irovnice na Bled se prav 
ceno proda. Pripravna je za v s a k o  
o b r t ,  kakor tudi za l e t o v i š č e .

Natančnejša pajasnila daje gosp. 
Ivan Soklič na B regu, pošta Žirov
nica, Gorenjsko.

A. PERSCHE
Ljubljana,

Pred škofijo 21.
priporoča,

veliko zalogo
raznih nakitov, perilo za gospode in 
dame, specijalitete zavratnic in noga

vice; steznik „Directoire“ P. D.

Prva Primorska Tvornica za lesne izdelke 
- - - - z vodno silo - - - -

A. Križnič & Co.
  olo k o lo d L - v o r - o .  r o d . r a n . e l e c  i n : : . z

Sprejema* v izvršitev: vse v stavbeno mizarsko stroko
spadajoče izdelke za hiše, vile, šole, 

bolnišnice, cerkve, javna poslopja itd. kakor: Okna, vrata, podove, por
tale; popolne opreme ljudskih šol, šolske klopi po Rettig-ovem patentu itd. 

.........................  Proračuni in  načrti brezplačno.  ......... ........
Parketna tvornica °P remUena z najnovejšimi stroji nudi par-

m  ketne deščice iz hrastovega in bukovega 
lesa. Postrežba takojšnja za  vsaktero m n ožin o!

. Zahtevajte vzorce in  cene. ■— -    •
Strugarski oddelek nudi vse v strugar, stroko spadajoče izdelke. 

J A M S T V O !   ...................  : „ J A M S T V O !
V sa dela so solidno in  strokovnjaško izvedena 1 

■" Obisk strokovnjaka Interesentom  brezplačen. ...
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» M ilit

Stanje hranilnihRezervni zaklad Kmetska posojilnica
=  ljubljanske okolice =

nad pol milj ona
m ilijonov kronkron

registrovana zadruga z neomejeno zavezo

v lastnem zadružnem domii y LJUBLJANI Dunajska cesta štev. 18

obrestuje hranilne vloge po čistih
 —■= =  J.1 0 = = = = =

 — -  " ± 2  0  = = = = = =

Z^cielo^a-r^-je Igrra-č
Ernest Hofrarih jun., Dunaj VIII.,

Vojaške oprave za otroke:
Infanterijska garnitura \ K 4 '—
Huzarska ,, j obstoječa iz Čake, prsnega „ 5’—
Planin, lovcev „ f oklepa, sablje, patronske „ 5 '—
Dragonska „ f taske, puške v najiinejši ,, 5’—
Ulanska ,, \ izdeljavi '  , , 5 ’—
Telesne straže ,, / ,, 6*—
Prekupovalcl specljain! cenik. R azpošiljatev po povzetju .

Zaradi inventure
izredno znizane cene.

sedaj K 12R a g la n ..........................
Gledališka mantila . .
Paletot ..........................
P elerina.............................. „ „
Kratki kožuhi . . . . „ gospode
Zimska ali športna suknja „ „
O b le k a .............................. „ „

za dame preje K 40'
n rt rt rt ^ 0 ’

•n rt % » 60-- 
» 15*- 
.  60- 
» 40‘- 
» 40*-

.  12- 
» 16- 
» 8*- 
» 30*-
rt 18-- 

» 16'-

O tr o č je  o b le k e  p o d  v s a k o  c e n o !

Angleško skladišče oblek 0. BernatoTič.
—— — Ljubljana, Mestni trg 5. ---- '

brez odbitka rentnega davka
Sprejema tudi vloge na tekoči račun v zvezi s čekovnim prometom ter 

♦ f e s i 3lh obrestuje od dne vloge do dne dviga.

Posojuje na zemljišča br“ »i "

Eskomptuje 
trgovske menice.

Ustanovljena  
leta 1882.

Denarni promet 
v letu l̂OlO 

K 100,000.000*—

Eskomptuje
trgovske menice. I  ̂i

Ustanovljena  
=  leta 1882. EEE

Upravno premoženje 
v letu 1910 
20,500.000*—

Zidu opek«
najboljše vrste fin 'najcenejša se dobi 
v poljubni množini pri stavbeni tvrdki

Filip Supančič
Š u b ic o v a  u l ic a  5.

Nekaj izborno ohranjenih

automobilov
x selb. TT-elilsosti se ceno proda,.

Moje im e jam či za  solidno ’n dobro postrežbo. —  Zavod za p o
pravo autom obilov in trgovina

Ing. JURIJ TIEJ, Dunaj XVII,

Kopate
Izvod ssmo 4 vinarje.

10 zapovedi
za zdravje in 10 zapovedi za kmeto
valca, vsake posebej tiskane, dobi vsak 
človek zastonj v lekarni Trnkoczy zra
ven rotovža v Ljubljani. V tej lekarni 
se tudi oddajo zd,ravila p. n. članom 
okr. bol. blagajne v Ljubljani, bol. za
vodu c. kr. tob. tovarne v Ljubljani in 

bol. blagajne južne železnice.

R a b l j e n
- pisalni stroj -
se proda po zelo nizki ceni. Vprašanja 
naj se naslovijo na poštni predal št. 76. 

Ljubljana.

S O D E
dobro ohranjene, stare in nove, velike 

in male, prodaja

sodar
Ljubljana, Cesta na Rudolfovo želez. 5.

Sprejme se popolnom a

izurjen dacar
za  davčni okraj Trebnje. —  Mesečna 
plača K 9 0 — ter stanovanje in drva 
prosta. Nastop službe s 1. februarjem 
1910. Prošnje je vlagati na Alojzija 
Slalpaha, representanta, V elika Loka, 
Dolenjsko.

Angelj ljubezni.
A A Mladenič star 27 let, na večjem po

sestvu na Goriškem, hrepeni po lju
bezni lepe, mlade soproge stare od 
17. do 22 leta, vešče gospodinjstva 
s premoženjem od K 5000 naprej. Na 

£  minulost se ne ozira Ponudbe se po-

A * šiljajo s sliko do 30. t. m. ne inse-
ratni oddelek , Jutra" pod šifro „Ro- 

4 meo in Ju lija '. Za tajnost se jamči.

Tovarniška znam ka „11(0“ .

■s J=
B

j- (/) 1/3 <U
§  oS S  > 6O «3

*35 4/1

n .

Lastna tovarna ur v Švici.

V eliko presenečenje!
T ilvljenja nikdar več take prilike t 600 kosov

USE** sam o K  4*20.
Krasno pozlačena prec. anker-u ra  z verižico, 
natančno idoča s triletno g a r a n c i jo ,  1 moderna 
svilena kravata za gospode, 3 kosi ff- žepnin 
robcev, 1 lep prstan z imit. dragim kamenom, 
1 lepa eleg. garnitura ženskega nakitja, obstoji 
iz 1 krasnega koljeja iz orientalskih biserov, 
mod žensk, okraska s patent, zaklopko, 2 eleg. 
ženskih zapestnic, 1 par uhanov s patent, ka
velj!, 1 krasno žepno toaletno ogledalce, 1 us
njata denarnica, 1 par manš. gumbov, trigradno 
double zlato s patent zaklopko, 1 zelo eleg. 
album za razgednice, najlepši razgledi sveta. 
3 jour-predmeti, zelo zabavni za mlado in 
staro, 1 zelo praktičen seznam ljub. pisem za

fospe in gospode, 2 dopis, predmeta in še nad 
00 uporabnih predmetov, v hiši prepotrebnih 

— Vse skupaj z uro, ki je sama vredna tega 
denarja, velja samo K t  2«. Razpošilja po po
vzetju ali proti predpošiljatvi zneska dunajska 
centralna razpošiljalnlca P. Iiiist. K rakov« 521. 
NB : Pri naročilu na dva zavoja se priloži prima 
angleška britev. Za neugajajoče se vrne denar.

"iSK Ljubljanska kredita« Sanka v LlnUIaaL KS,.
Stritarjeva ulica Htev. Si.

Podružnice v Spijeta, Celovcu, Trstu, Sarajevu in Gorici. ■- -----
Sprejema vloge «8 knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vlop po čistili 4  | / |

Tovarna vozov

Peter Keršič, Sp. Siska
priporoča

svojo bogato zalogo različnih vozov.
Sprejemajo se vsa v to stroko spadajoča naročila 

in popravila po primerno nizkih cenah.
-  Sprejema S2 tudi les v žaganje na parni žagi. -

Za točno in solidno delo se jamči.
Že rabljeni vozovi se jem- 
- Ijejo v račun. -

Združeni čevljarji v Ljubljani
Wolfova ulica 14

odlikovani na raednar. lov. razstavi na Dunaju 1910
priporočajo za zimsko sezono svojo

bogato zalogo obuval
vseh vrst moških, ženskih in otročjih, domačega in tujega izdelka. —  Gumi 

za pete, vrvice, zaponke, čistila itd. vedno v največji izberi.

Špeeijalisti za neprem očljive lovske in turistovske čevlje. 
Izdeluje se tudi po meri v lastni delavnici, ter se sprejemajo tudi popravila

Postrežba točna, cene solidne.
Zunanja naročila proti povzetju. — Zahtevajte cenovnike.

Ceniki s koledarjem zastonj tudi po pošti.

Največja zaloga stenskih ur.

Poročni prstani

urarju in trgovcu v LJUBLJANI, 
sam o Prešernova ulica št. 1.

ZALOGA IN
IZDELOVANJE
O B I S K
Pd MERI :

UUBUiflm
DVORNI TRG 3

močni v zlatu, na trpež- 
nosti neprekosljivi

1 par od K 7*—*
n a p r e j  

v modernih fasonah —  
graviranje brezplačno

p r i

FR. ČUDNU


